

БЕЛАРУСЬ

Конституция провозглашает равенство религий и деноминаций, но содержит положение, согласно которому отношения между государством и религиозными организациями "регулируются с учетом их влияния на формирование духовных, культурных и государственных традиций белорусского народа". Закон о вероисповедании провозглашает свободу вероисповедания, однако в действительности власти ограничивали это право.

В течение отчетного периода власти по-прежнему ограничивали свободу вероисповедания, используя положения закона о вероисповедании для того, чтобы препятствовать деятельности или предотвращать деятельность групп, не принадлежащих к Белорусской Православной Церкви (БПЦ), которая заключила с властями конкордат и находится на особом положении. В частности, закон ограничивает возможности религиозных организаций преподавать религиозные дисциплины, требует получения у властей разрешения на ввоз и распространение литературы, запрещает иностранцам возглавлять религиозные организации. Власти заставляли многие религиозные общины ждать в течение нескольких лет решений о регистрации или реституции собственности. Власти преследовали и штрафовали членов некоторых религиозных групп, особенно тех, которых считали носителями иностранного культурного влияния или тех, кого подозревали в преследовании каких-либо политических целей. Власти продолжали отказывать в регистрации тем деноминациям, которые считали нетрадиционными, - преимущественно протестантским группам, например, церкви "Новая жизнь" и Белорусской Евангельской Церкви. Власти чинили многочисленные препятствия иностранным миссионерам, священникам и гуманитарным работникам, связанным с протестантскими церквями: их депортировали, им отказывали в визах или аннулировали выданные визы. В течение отчетного периода по-прежнему действовали ограничения в отношении деятельности иностранных священнослужителей.

Поступали сообщения о злоупотреблениях или дискриминации по признакам религиозной принадлежности, убеждений или вероисповедания. Многие из этих сообщений содержали информацию об актах вандализма и поджогах культовых мест, зданий и памятников.

Правительство США обсуждает вопросы свободы вероисповедания с властями в рамках своей общей политики по защите прав человека.

Раздел I. Религиозная демография

Территория страны - 80154 квадратных мили, население - 9,5 млн. человек. Согласно данным по состоянию на июль 2010 года, полученным от Аппарата уполномоченного по делам религий и национальностей (АУДРН), около 58,9 процентов граждан причисляют себя к верующим, а среди них примерно 82,5 процента принадлежат к БПЦ, 12 процентов - к римско-католической церкви, 4 процента - к восточным религиозным группам (в том числе мусульманам, кришнаитам и Бахаям) и 2 процента - к протестантским группам (в том числе адвентистам седьмого дня, христианам веры апостольской и лютеранам), а также старообрядцам и Свидетелям Иеговы. Из тех, кто причисляет себя к православным или католикам 18 и 50 процентов (соответственно) регулярно посещают богослужения. Также есть последователи греко-католицизма и православные группы, не входящие в БПЦ. По сведениям еврейских организаций, к евреям причисляют себя от 30 до 50 тысяч человек. Большинство евреев не являются активными верующими.

В январе 2009 года АУДРН сообщил, что в стране 3263 религиозные организации двадцати пяти религиозных конфессий и деноминаций, в том числе 3106 зарегистрированных религиозных общин и 157 национальных религиозных и конфессиональных объединений (монастырей, братств, миссионерских общин). Это число включает в себя следующие общины и религиозные организации: 1580 - БПЦ, 516 - евангельских христиан, 496 - римо-католиков, 295 - евангельских христиан-баптистов, 75 - адвентистов седьмого дня, 58 - христиан Полного Евангелия, 33 - старообрядцев, 34 - иудеев, 29 - лютеран, 27 - Свидетелей Иеговы, 28 - мусульман, 22 - Новоапостольской церкви, 17 - прогрессивного иудаизма, 14 - греко-католиков, 9 - христиан веры апостольской, 6 - Харе Кришна, 6 - бахайских, 5 - Церкви Христа, 4 - Церкви Иисуса Христа Святых Последних Дней (мормонской), 2 - мессианских, 1 - реформистской церкви, 1 - пресвитерианской, 1 - армянской апостольской, 1 - латинско-католической и 1 – Иоганской церкви.

Раздел II. Степень обеспечения властями свободы вероисповедания Правовые и политические условия

Конституция провозглашает равенство религий и деноминаций перед законом, но также содержит положение, согласно которому отношения между государством и религиозными организациями "регулируются с учетом их влияния на формирование духовных, культурных и государственных традиций белорусского народа". АУДРН регулирует все вопросы, связанные с вероисповеданием.

Закон о вероисповедании от 2002 года провозглашает определяющую роль православной церкви в развитии традиций белорусского народа, а также отмечает историческое значение религиозных деноминаций, которые часто называют "традиционными" - католицизма, иудаизма, ислама и евангельского лютеранства. Однако используемое в законе понятие "традиционные верования" не распространяется на некоторые религиозные общины, например, беспоповские староверские и кальвинистские, чьи корни в истории страны уходят в 17-й век.

Власти отмечают следующие религиозные праздники как национальные: православное Рождество, православная Пасха, католическая/протестантская (западная) Пасха, Радуница (поминальный вторник или мирская Пасха), православный день поминовения предков и католическое/протестантское (западное) Рождество.

Несмотря на то, что закон от 2002 года гарантирует свободу вероисповедания, он содержит ограничительные положения, повышающие уровень контроля со стороны властей. Согласно закону, все ранее зарегистрированные религиозные группы должны были пройти перерегистрацию до 2004 года, а любая деятельность незарегистрированных религиозных групп объявлена незаконной. Деятельность незарегистрированных религиозных групп преследуется по статьям Уголовного кодекса № 193 (насильственные действия в отношении лиц, нарушение их прав, свобод и интересов, вмешательство в исполнение лицами своих государственных, общественных или семейных обязанностей), 193.1 (организация деятельности или деятельность от имени незарегистрированных организаций, в том числе религиозных групп). Предусмотрены наказания от крупных штрафов до трех лет лишения свободы. Кроме того, закон от 2002 года ограничивает деятельность религиозных общин границами тех территорий, на которых они зарегистрированы, и устанавливает высокие требования к желающим зарегистрироваться; эти требования трудно выполнить некоторым как "традиционным", так и "нетрадиционным" общинам.

Закон от 2002 года требует, чтобы все религиозные группы получали у властей предварительные разрешения на ввоз и распространение литературы, не позволяет

иностранцам возглавлять религиозные организации, а религиозным общинам основывать учебные заведения для подготовки священнослужителей.

Закон от 2002 года устанавливает три уровня религиозных организаций: религиозные общины, религиозные объединения и религиозные объединения национального уровня. Религиозные общины (местные религиозные организации первичного уровня) должны насчитывать не менее двадцати человек в возрасте старше 18 лет, проживающих в данной местности. Религиозные объединения должны включать в себя не менее 10 общин (причем одна из них должна просуществовать в стране не менее 20 лет) и могут быть основаны только религиозным объединением национального уровня. Религиозные объединения национального уровня создаются только в том случае, если действующие религиозные общины есть в большинстве из шести областей страны.

Религиозная община должна предоставить список имен учредителей, их адреса, информацию о гражданстве и подписи, а также копии учредительных документов, протокол учредительного собрания и разрешение от местных властей, подтверждающее право на размещение в определенном месте или пользование имуществом, указанным в учредительных документах. Заявления на регистрацию рассматривают областные исполнительные комитеты (для групп за пределами Минска) и Минский городской исполнительный комитет. Община, которая исповедует религию, ранее не бывшую известной властям, должна подать информацию о своих верованиях. За период, охваченный в данном отчете, ни одну религиозную общину, которая не была ранее известна, не зарегистрировали.

Религиозное объединение должно предоставить список членов руководящего органа с биографическими данными, документ, подтверждающий разрешение на размещение в определенном месте, и протоколы своего учредительного съезда. Религиозные объединения обладают исключительным правом основывать религиозные учебные заведения, приглашать иностранных граждан для работы с религиозными группами и создавать монашеские общины. Все заявления о создании объединений и объединений национального уровня необходимо подавать в АУДРН. В 2009 году власти зарегистрировали 44 религиозные общины. По свидетельствам христианских общин, закон жестко ограничивает их деятельность, лишает их свободы вероисповедания и легализует уголовное преследование граждан за религиозные убеждения.

Конкордат, подписанный в 2003 году между БПЦ и властями, гарантирует БПЦ самостоятельность во внутренних делах, свободу проведения религиозных обрядов и осуществления иной деятельности, а также особые отношения с государством. Конкордат признает роль БПЦ в «формировании духовных, культурных и национальных традиций белорусского народа». Он призывает правительство и БПЦ к сотрудничеству в осуществлении политики в различных сферах, в том числе в сферах образования, развития, охраны культурного наследия, а также в сфере безопасности. Конкордат утверждает, что не ограничивает свободу вероисповедания других религиозных групп, но он призывает власти и БПЦ бороться против неназванных "псевдорелигиозных структур, представляющих опасность для личности и общества". Кроме того, БПЦ принадлежит исключительное право на использование слова "православная" в своем названии, а также использовать в качестве своего символа изображение креста Евфросинии, святой-покровительницы страны.

На встрече с руководством БПЦ 22 апреля 2010 года президент Лукашенко заявил, что власти не случайно подписали конкордат с БПЦ, и объявил его "прекрасным примером тесного сотрудничества, уникального в православном мире". Он также высоко оценил

деятельность БПЦ по обеспечению согласованных действий со стороны светского и духовного руководства.

Во время своего официального визита в Беларусь 25-28 сентября 2009 года патриарх Русской Православной Церкви Кирилл назвал Беларусь "частью исторической Святой Руси" и заявил, что отношения между православной церковью и властями находятся на "очень высоком уровне". Лукашенко сказал патриарху Кириллу на встрече 25 сентября 2009 года, что власти "всегда будут поддерживать православную церковь" и что "государство не может существовать без церкви". Президент подчеркнул, что "судьба православной церкви неотделима от судьбы Беларуси".

27 марта 2009 года Митрополит БПЦ Филарет призвал власти к эффективному регулированию Интернета и контролю над доступом к его "опасным ресурсам". Президент Лукашенко отметил вклад БПЦ в сохранение "мира и духа толерантности" между различными конфессиями и пообещал по-прежнему ее поддерживать. Представитель Минской Епархии БПЦ поддержал сказанное Филаретом, заявив 3 января 2010 года: "Мы не говорим о политической цензуре; мы говорим о нравственном очищении Интернет-пространства."

Ограничения свободы вероисповедания

Власти ограничивали свободу вероисповедания как прямо, так и косвенно. Власти применяли законы, ограничивающие свободу богослужений, слова и собраний; государственную регистрацию необходимо получать до начала религиозной деятельности. Иногда по вине властей имели место действия, связанные с религиозной нетерпимостью и неуважением, и власти регулярно упускали возможность выступить с осуждением таких действий. Власти часто называли "нетрадиционными" религиозные группы, не принадлежащие к православию, католицизму, лютеранству, иудаизму и исламу, которым закон отводит особое место, и широко использовали термин "секта" в отношении таких групп, хотя это определение и не является официальным.

26 февраля 2010 года Министерство иностранных дел отказало в регистрации Союз советов по делам евреев бывшего Советского Союза, объявив, что документы, поданные на регистрацию, не соответствуют требованиям. Закон не позволяет религиозным и светским группам использовать жилые помещения как место регистрации. Религиозным общинам также запрещено проводить в частных домах богослужения; им часто отказываются сдавать в аренду помещения для проведения богослужений. Власти часто ограничивали свободу проведения мирных религиозных собраний. 11 февраля 2010 года ОМОН ненадолго задержал Сергея Луканина и двух его коллег за проведение открытого евангельского богослужения в центре Минска. Милиционеры угрожали Луканину уголовным преследованием за незаконное проповедование на улице и вынудили присутствующих разойтись, но освободили троих задержанных без предъявления обвинений.

Власти (в частности, идеологи) стремились пресечь деятельность незарегистрированных религиозных общин. Задача идеологов - продвигать официальную государственную идеологию: они есть во всех правительственных учреждениях всех уровней и на всех государственных предприятиях, во всех государственных учреждениях.

В декабре 2009 года власти Могилевской области призвали общественность информировать местных идеологов о незарегистрированных религиозных группах и их деятельности, в том числе о собраниях, распространении ими печатных материалов,

миссионерской деятельности и частных визитах.

В ноябре 2009 года в Осиповичах идеологи сорвали проведение праздника, организованного протестантами по случаю Дня благодарения, и оштрафовали организатора.

25 октября 2009 года в Чаусах идеолог и четыре милиционера провели рейд в частном доме, где протестантская Церковь Полного Евангелия проводила воскресное богослужение. Чиновники опросили каждого их присутствующих прихожан и изъяли христианские книги и фильмы.

24 августа 2009 года власти ворвались в частный дом пастора Церкви Божией Александра Величко и заставили присутствующих членов общины разойтись, угрожая им при этом последствиями.

12 августа 2009 года в Гомеле районный суд оштрафовал лидера местной общины Свидетелей Иеговы на 385 долларов (1 млн. рублей) за проведение несанкционированного собрания в частном доме. Степана Луговского, владельца дома, оштрафовали на 260 долларов (725 тысяч рублей) за ненадлежащее использование жилых помещений. Дом использовали для проведения богослужений. 21 июля 2009 года милиция провела в доме рейд и конфисковала звукоусилительное оборудование. Местные власти постоянно отказывались сдать общине в аренду место для собраний или выделить земельный участок, чтобы община могла построить свой собственный храм.

Закон запрещает иностранным организациям вести "подрывную" деятельность и открывать представительства, деятельность которых направлена на разжигание "этнической, религиозной или расовой вражды" или может "негативно влиять на физическое и духовное здоровье людей".

Правительство не позволяет иностранным миссионерам принимать участие в религиозной деятельности вне учреждений, которые их пригласили. Переход в другую религиозную организацию, в том числе в другой приход, требует предварительного получения у властей соответствующего разрешения.

Иностранцев граждан, чье пребывание в стране официально не связано с религиозной деятельностью, могут предупредить или выслать, если они примут участие в религиозной деятельности. Органы внутренних дел могут вынуждать иностранных священнослужителей уехать из страны, отказав им в регистрации или не выдав разрешение на временное пребывание. Власти могут действовать самостоятельно или по рекомендации других правительственных учреждений.

Власти усилили меры, направленные против деятельности иностранных миссионеров, священников и работников гуманитарных организаций, связанных с церквями: их депортировали, отказывали им в визах и аннулировали выданные визы. Власти по-прежнему применяли в отношении иностранных священнослужителей ужесточенные ограничения, введенные в январе 2008 года. Только зарегистрированные национальные религиозные объединения могут обращаться к АУДРН за разрешением на приглашение иностранных священников, и разрешение должно быть получено до того, как иностранные религиозные деятели могут служить в местных общинах, преподавать или учиться в местных учреждениях, участвовать в благотворительной деятельности или развивать международные связи религиозных групп. АУДРН имеет право ответить на запрос отказом без объяснения причин. В наибольшей степени эти положения коснулись римско-католической и протестантских деноминаций, привели к

снижению числа римско-католических священников в стране и ограничили гуманитарные и благотворительные проекты западных протестантских церквей.

В декабре 2009 года двоим католическим священникам из Польши Яну Баньковскому и Эдварду Смаге, которые служили в Гродненской области, власти не позволили продолжить религиозную деятельность, несмотря на то, что они служили в стране на протяжении многих лет. Гродненский епископ Александр Кашкевич призвал власти дать необходимое разрешение, однако запросы были отклонены, и официальные причины отказов приведены не были. Конференция католических епископов получает для иностранных священнослужителей и монахинь новые разрешения на осуществление религиозной деятельности один раз в год, и только в Гродненской области в соответствии с требованием властей такие разрешения необходимо получать каждые шесть месяцев. Наблюдатели высказывали обеспокоенность тем, что произвольное применение властями визовых процедур влияет на условия жизни и работы миссионеров. Как и в предыдущие отчетные периоды, получение разрешения на посещение страны религиозными деятелями часто превращалось в длительную бюрократическую процедуру. Закон требует, чтобы зарубежные миссионеры и священники получали годовые многократные визы с разрешением заниматься религиозной деятельностью. Организация, которая приглашает иностранного священника, должна подать письменное заявление в АУДРН с указанием срока и цели визита. Даже если визит имеет нерелигиозные цели (а, например, благотворительные), посетители должны получить визу и разрешение АУДРН. АУДРН дает ответ не позднее чем через 30 дней, и не существует механизма, который позволял бы обжаловать его решение.

Власти часто расспрашивали иностранных миссионеров и работников благотворительных организаций, а также граждан, работающих с ними, об их источниках финансирования. Поступали заслуживающие доверия сведения о том, что сотрудники силовых ведомств следили за иностранными работниками и за богослужениями, которые проводили или посещали иностранные граждане.

Закон не запрещает гражданам проповедовать и открыто говорить о своих религиозных убеждениях, но на практике власти часто вмешивались в их деятельность, а также преследовали некоторых граждан, которые проповедовали от имени как зарегистрированных, так и незарегистрированных религиозных групп. Власти также регулировали все то, что связано с распространением литературы.

В течение периода, освещаемого в данном отчете, власти следили за деятельностью групп мирных религиозных меньшинств, особенно тех, которые они определяли как иноземные или как культы. По данным из достоверных источников, представители силовых структур часто посещали протестантские богослужения, чтобы вести наблюдение.

По данным "Форума 18", Динас Линкус, заместитель начальника отдела милиции одного из районов Минска, заявил в ноябре 2009 года, что "у нас есть православные, католики и мусульмане, и это - религии. Все остальные - секты". Сотрудники отдела допросили семью евангельских христиан о религиозной деятельности, связанной с церковью "Новое поколение".

Власти по-прежнему использовали учебники, пропагандирующие религиозную нетерпимость, особенно в отношении нетрадиционных религиозных групп. Лидеры протестантских общин критиковали как дискриминационные по отношению к протестантам формулировки учебника "Основы безопасности жизнедеятельности", в частности, раздел "Берегитесь сект". В разделе есть параграф, относящийся к сектам

адвентистов седьмого дня, Церковь Марии, "Белое братство" и Свидетелей Иеговы. Несмотря на протесты религиозных групп, Министерство образования по-прежнему использовало учебник "Человек, государство, общество", в котором протестанты и кришнаиты называются сектантами. Власти не изменили формулировки этих книг, несмотря на обращения со стороны протестантских общин.

Власти терпимо относятся к проявлениям антисемитизма, однако ситуация продолжала улучшаться в течение периода, освещаемого в данном отчете. Количество проявлений антисемитизма за отчетный период сократилось, но власти проводили расследования таких проявлений лишь изредка либо неэффективно. Имели место также проявления деятельности неонацистов, которые власти обычно квалифицировали как хулиганство (см. раздел 3).

Многие традиционные и нетрадиционные религиозные группы по-прежнему сталкивались с проблемами при попытках взять в аренду, купить или зарегистрировать недвижимость как место проведения богослужений или построить церковь, а также испытывали трудности, пытаясь вернуть себе религиозное имущество, находящееся под контролем государства. Группы также сталкивались с трудностями при переоформлении жилья для использования в религиозной деятельности; жилищный кодекс разрешает использование такого имущества как нежилого только с разрешения местных исполнительных и административных учреждений. В результате этого несколько протестантских церквей и нетрадиционных групп оказались в тупике: им не разрешали переводить недвижимость из жилищного фонда в нежилой для использования как культовой, потому что они не зарегистрированы, и они не могли пройти регистрацию, не имея юридического адреса. Такие группы часто были вынуждены собираться в нарушение этих требований или проводить собрания в домах своих прихожан. Уполномоченный по делам религий и национальностей Леонид Гуляко заявил 14 января 2010 года, что власти ведут конструктивный диалог с зарегистрированными протестантскими общинами. Тем не менее, он подчеркнул, что эти общины по-прежнему нарушают закон, в частности, проводят несанкционированные богослужения и нелегально распространяют литературу.

Постановление правительства предусматривает конкретные меры по обеспечению общественного порядка и безопасности при проведении массовых общественных мероприятий. Некоторые должностные лица ссылались на это постановление, когда аннулировали или отказывались продлить договоры с религиозными группами на использование своих помещений. В течение периода, освещаемого в данном отчете, религиозным группам, особенно незарегистрированным, по-прежнему было сложно взять в аренду помещение для собраний. Более остальных от этих ограничений страдали протестантские общины, потому что у них меньше своих помещений, и им приходилось их арендовать, если число прихожан слишком велико, чтобы собираться в частных домах.

Для реституции имущества, конфискованного во время советского и нацистского периодов, нет законодательной базы, и закон ограничивает реституцию имущества, которое используется для культурных, спортивных или просветительских целей. Власти не возвращали здания, если не имели места для переселения тех, кто их занимает. Например, большинство ходатайств еврейской общины о возвращении синагог, используемых в качестве театров, музеев, спортивных комплексов и пивной, были отклонены.

Лидеры местных и международных еврейских организаций обращались к президенту Лукашенко с ходатайством о сохранении деревянной синагоги 19-го века в Любани; ранее, в апреле 2009 года, местные власти Любани уничтожили подобную синагогу на

основании того, что она якобы была в плохом состоянии и "утратила свою историческую и культурную ценность". Активисты кампании, направленной на сохранение наследия, также протестовали против разрушения синагоги и призвали власти отметить ее место мемориальным знаком. Хотя синагога не была уничтожена, мемориальный знак на месте синагоги, уничтоженной ранее, в апреле 2009 года, установлен не был.

По состоянию на конец отчетного периода не была решена судьба зданий бывшего монастыря бернардинцев, которые находятся в центре Минска. 6 апреля 2010 года во время встречи с президентом Лукашенко митрополит Тадеуш Кондрусевич поднял вопрос о зданиях монастыря и предоставлении земельных участков для строительства католических костелов в жилых микрорайонах на окраине Минска; ранее он выступал за то, чтобы католическое сообщество могло принимать участие в принятии таких решений.

Посягательства на свободу вероисповедания

Власти по-прежнему нарушали религиозные права представителей некоторых религиозных групп. Как и раньше, чаще всего лидеров религиозных общин обвиняли в организации или проведении несанкционированного собрания - нарушении, предусмотренном законом, который ограничивает свободу собраний. Закон позволяет гражданам собираться в частных домах для молитвы, но он ограничивает проведение в таких местах ритуалов, обрядов и церемоний и требует предварительного получения разрешения от местных властей. В течение отчетного периода протестанты и православные общины, не принадлежащие к БПЦ, часто подвергались штрафам или получали предупреждения о незаконности своей деятельности.

29 июня 2010 года в Кобрине районный суд оштрафовал пастора пятидесятников Виктора Новика на общую сумму 700 долларов (2,1 млн. рублей) по трем отдельным эпизодам якобы за проведение демонстраций или других массовых мероприятий. Новика обвинили в том, что он незаконно возглавил группу, состоящую из шести прихожан, которые пели и раздавали христианские листовки в селе Грушево 31 мая, 7 и 14 июня 2010 года.

23 мая 2010 года в Дрогичине милиционеры и два идеолога задержали членов Совета баптистских церквей Андрея Плаксина, Сергея Шубича и Нину Васюк, которые организовали уличную христианскую библиотеку. Плаксина и Шубич были предъявлены обвинения в нарушении правил проведения массовых мероприятий.

14 мая 2010 года в Новогрудке суд оштрафовал Владимира Качагура, пастора церкви "Новое поколение", на 230 долларов (700 000 рублей) за проведение богослужений без разрешения местных властей. Сосед Качагура пожаловался милиции, что пастор якобы организовывал ночные богослужения и собирал верующих, чтобы слушать духовную музыку. Кроме того, 20 апреля 2010 года жене Качагура без каких-либо объяснений отказали в трудоустройстве в местном почтовом отделении. Качагур связал отказ с гражданской и религиозной деятельностью своей семьи.

26 марта 2010 года в Бобруйске суд признал лидера местных Свидетелей Иеговы Василия Полуянова виновным в незаконной религиозной деятельности и оштрафовал его на 60 долларов (175 тысяч рублей) за проведение собрания общины Свидетелей Иеговы в частном доме. Могилевский областной суд поддержал апелляцию Полуянова, постановив, что первоначальное расследование, в результате которого якобы была доказана его вина, было неполным и субъективным (по информации "Форума 18", норвежской неправительственной организации, которая изучает ситуацию

со свободой вероисповедания в посткоммунистических странах).

15 марта 2010 года в Гродно районный суд оштрафовал Юрия Петровича, лидера протестантской церкви "Прорыв", на 50 долларов (140 тысяч рублей) за незаконную религиозную деятельность. 21 февраля 2010 года сотрудники служб безопасности, милиции и идеологии записали на видео воскресное богослужение его прихода и провели рейд. В результате еще одного инцидента 31 марта 2010 года Петровича снова оштрафовали на 230 долларов (700 000 рублей) за нарушение порядка организации массовых мероприятий.

12 февраля 2010 года Могилевская военная прокуратура вызвала протестантского пастора Петра Маланочкина из Горок. Маланочкина опросили относительно неких анонимных утверждений, что он якобы подкупил военного офицера, чтобы освободить своего сына от обязательного призыва на военную службу. Маланочкин отверг все обвинения и назвал их притянутыми за уши. Кроме того, 17 июля 2009 года суд отклонил апелляцию Маланочкина на ранее выписанный штраф. 17 июня 2009 года в Горках городские власти оштрафовали Маланочкина на 65 долларов (175 тысяч рублей) за распространение религиозной литературы и других печатных материалов. Они также разобрали книжный стенд, стоявший перед его домом и конфисковали экземпляры Библии, Декларации прав человека и подобные издания.

18 декабря 2009 года в Костюковичах суд оштрафовал троих Свидетелей Иеговы на 50 долларов (140 тысяч рублей) каждого за создание религиозной группы без государственной регистрации. Штрафы стали результатом рейда, проведенного 26 июля 2009 года местными властями в доме Ильницкого во время встречи, на которой присутствующие молились и изучали Библию. Должностные лица также изъяли в ходе рейда религиозную литературу. 2 февраля 2010 года эти трое активистов безуспешно пытались обжаловать выписанные им штрафы в Могилевском областном суде.

16 ноября 2009 года Верховный суд оставил в силе решение районного суда Могилева от 12 мая 2009 года оштрафовать Людмилу Батюк, координатора Белорусской христианской социальной организации "Дом на скале". Батюк обвинили в организации незаконной религиозной группы и вовлечении граждан в незаконную религиозную деятельность и оштрафовали на 50 долларов (140 000 рублей). Обвинения стали результатом несанкционированного использования Батюк "христианского подхода" к организации программы реабилитации алкоголиков и наркоманов.

29 октября 2009 года Брестский областной суд отклонил апелляцию, поданную Еленой Октысюк в связи со штрафом в размере 60 долларов (180 тысяч рублей), выписанным ей 1 сентября 2009 года за предоставление своего частного дома незарегистрированной общине Совета баптистских церквей для проведения богослужения. Милиция оштрафовала Октысюк за проведение богослужения, но она утверждала, что штраф несправедлив, потому что женщины не могут возглавлять приходы Совета баптистских церквей.

25 октября 2009 года в деревне Гарбовічы 10 прихожан незарегистрированной церкви Христиан Полного Евангелия "Посольство Божье" обвинили в проведении незаконных богослужений, однако по имеющимся данным, местные власти не предприняли дальнейших шагов, чтобы наказать приход.

17 октября 2009 года Верховный суд отклонил апелляцию, поданную Барановичской церковью Полного Евангелия "Новое поколение" против штрафа, выписанного 14 июля 2009 года на сумму 120 долларов (350 000 рублей). Церковь обвинили в осуществлении незаконной деятельности (например, в "снятии проклятия" и

"наговора"), которая не была прописана в уставе церкви.

8 сентября 2009 года в Гродно районный суд оштрафовал пятидесятника Евгения Бокуна на 245 долларов (700 000 рублей) за проведение несанкционированного массового мероприятия. Бокуна также оштрафовали на 50 долларов (140 тысяч рублей) 17 августа 2009 года за проведение без государственного разрешения воскресного утреннего богослужения прихода пятидесятников "Спасение" на территории своего владения.

1 августа 2009 года милиция задержала шестерых членов Совета баптистских церквей, не позволив им петь гимны и распространять христианскую литературу на улицах Малориты. Милиция обвинила их в незаконной религиозной деятельности, однако 7 августа 2009 года суд закрыл дело и снял все обвинения.

В августе 2009 года в Новополоцке власти уже в третий раз аннулировали разрешение на использование земли, выданное ранее местной протестантской церкви "Благодать" для строительства храма, хотя община потратила около 31 000 долларов (86 млн. рублей) на разработку проекта и имела другие соответствующие документы, утвержденные властями. В своем заявлении от 19 октября 2009 года власти Новополоцка утверждали, что разрешение было выдано в нарушение правил планирования города. Епископы Союза Христиан Веры Евангельской обратились к президенту Лукашенко за помощью, призывая его выделить земельный участок для церкви в Новополоцке.

16 июля 2009 года Витебский областной суд постановил признать местного правозащитника Леонида Светика виновным в разжигании религиозной и межнациональной розни и оштрафовал его на 10 890 долларов (31 млн. рублей). В 2006 и 2007 годах Светик предоставлял юридическую помощь местным демократическим активистам, которые получали письма с угрозами от незарегистрированной профашистской группировки "Русское национальное единство" и безуспешно обращались по этому поводу в прокуратуру. Суд объявил, что Светик сам писал и распространял эти письма.

7 июля 2009 года в Барановичах суд оштрафовал двоих членов местного прихода Совета баптистских церквей Степана Парипу и Николая Пестака на 250 долларов (700 000 рублей) каждого за встречи в частном доме для проведения богослужений. Члены церкви сообщили, что власти оказывают давление на приход, чтобы тот подал заявление на регистрацию, но Совет отказался, заявив, что это позволило бы государству вмешиваться во внутренние дела прихода и ограничивать его деятельность.

2 июля 2009 года милиция ненадолго задержала Павла Северинца, сопредседателя незарегистрированной партии Белорусский Христианская Демократия, и еще троих активистов во время католического торжества в Будславе. Милиционеры изъяли 30 экземпляров партийной газеты и опросили активистов. Обвинения им предъявлены не были.

22 июня 2009 года городская прокуратура Минска возбудила уголовное дело по статье № 193.1 Уголовного кодекса в отношении Евгения Волкова, активиста Церкви Объединения, по обвинениям в деятельности от имени незарегистрированной религиозной организации. Это было первое подобное дело, и оно было закрыто 18 августа 2009 года, вновь открыто 30 ноября 2009 года, снова закрыто 30 декабря 2009 года. Прокуратура Минска сообщила Волкову, что печатные материалы и другие документы, изъятые у него во время следствия, были уничтожены, потому что "они

содержат вредоносные сведения, которые провоцируют недоверие и неуважение к христианской и мусульманской религиям". 15 апреля и 1 июля 2009 года государственный национальный канал выпустил в эфир программу о Церкви Объединения, где последняя была названа сектой и где утверждалось, что она применяет деструктивные методы и виды деятельности.

За отчетный период власти предприняли ряд шагов, чтобы вынудить харизматическую церковь "Новая жизнь" (ЦНЖ) покинуть свое здание в Минске (община отказалась выполнить постановление Высшего хозяйственного суда о своем выселении из здания и запретила любым должностным лицам в нем находиться). 9 июня 2010 года начальник Минского городского департамента охраны окружающей среды уведомил ЦНЖ, что общину обвиняют в уничтожении более 32 000 квадратных футов верхнего слоя почвы на своей территории. ЦНЖ обвинили в несанкционированном строительстве парковки и дороги к зданию, а также в загрязнении территории нефтепродуктами. 6 мая 2010 года то же должностное лицо угрожало пастору ЦНЖ Вячеславу Гончаренко лишением свободы по обвинению в причинении земле тяжкого вреда. Должностное лицо отрицало, что отношение к ЦНЖ предвзятое, утверждая, что это не единственная организация, обвиненная в причинении вреда окружающей среде. 26 марта 2010 года Минский городской суд отклонил апелляцию ЦНЖ на взыскание 3000 долларов (8,75 миллиона рублей) за причинение вреда окружающей среде и еще 91000 долларов (263 млн. рублей) в качестве компенсации за ущерб окружающей среде. 26 февраля 2010 года в Минске районный суд постановил оштрафовать ЦНЖ на 3000 долларов США (8,75 млн. рублей) за загрязнение и велел заплатить 91000 долларов (263 миллиона рублей) компенсации за ущерб окружающей среде. В начале декабря 2009 года должностные лица-представители городских властей, ответственные за экологию, взяли пробы почвы на грунтовой дороге, что ведет к ЦНЖ, и обвинили группу в загрязнении территории нефтепродуктами. Кроме того, 8 декабря 2009 года надзорная коллегия Высшего хозяйственного суда отклонила апелляцию ЦНЖ против постановления Минского городского хозяйственного суда от 7 октября 2009 года, в соответствии с которым община должна была выселиться из своего здания. 30 сентября 2009 года в Минске районный суд оштрафовал Гончаренко на 150 долларов (420 000 рублей) за отказ предоставить должностным лицам доступ на территорию ЦНЖ. 9 сентября 2009 года заместитель прокурора района обвинил Гончаренко в том, что в августе 2009 года тот не позволил властям проверить здание церкви на предмет соблюдения правил противопожарной безопасности.

1 марта 2010 года пастор Гончаренко призвал президента Лукашенко создать комиссию для рассмотрения спора между ЦНЖ и Минскими городскими властями. 9 сентября 2009 года ЦНЖ направила жалобу в Комитет ООН по правам человека. 24 августа 2009 года община организовала бессрочное молитвенное бдение в своих помещениях, чтобы не позволить минской городской администрации овладеть зданием. 20 августа 2009 года лидеры 50 протестантских общин обратились к Лукашенко с просьбой об отмене постановлений минских властей, требующих выселения ЦНЖ. В своем заявлении религиозные лидеры отметили, что власти продолжают преследование верующих-протестантов.

На своей пресс-конференции 15 июля 2009 года уполномоченный Гуляко выразил свою широкую поддержку Минским властям в споре с ЦНЖ. Он объявил, что здание ЦНЖ не подходит для богослужений и что сообщество переоснастило его без разрешения властей.

ЦНЖ также опубликовала свои возражения в связи с интервью, которое появилось на государственном канале национального телевидения 24 мая 2010 года и в ходе которого немецкий лютеранский пастор Томас Гандоу якобы назвал ЦНЖ сектой. По

словам юриста ЦНЖ Сергея Луканина, Гандоу отрицал, что назвал церковь сектой. Государственный телеканал не выпустил в эфир интервью на эту тему с Луканиным, которое было записано 24 мая 2010 года.

Власти по-прежнему отказывали молодым верующим в праве на альтернативную гражданскую службу, гарантированном в 57-й статьей Конституции.

1 февраля 2010 года в Минске суд постановил лишиться свободы на три месяца Ивана Михайлова, прихожанина мессианской еврейской общины "Новый Завет", якобы за уклонение от обязательного призыва. С момента своего ареста 15 декабря 2009 года (который произошел после того, как он отказался прийти в призывной пункт), Михайлов находился в следственном изоляторе. "Международная амнистия" признала Михайлова узником совести. 9 марта 2010 года Минский областной суд отменил приговор, который предусматривал три месяца заключения, и Михайлова освободили на следующий день. 4 мая 2010 года в Минске районный суд снял с него обвинения в уклонении от воинской службы. Апелляция со стороны прокуратуры на оправдательный приговор была отклонена 15 июня 2010 года.

6 ноября 2009 года в Гомеле суд оштрафовал Дмитрия Смыка, местного прихожанина церкви Свидетелей Иеговы, на 1285 долларов (3,58 млн. рублей) по обвинению в уклонении от призыва. Смык просил направить его на гражданскую службу, ссылаясь на свои религиозные убеждения. Смык подавал многочисленные апелляции, и 31 мая 2010 года с него сняли обвинения в уклонении от призыва.

Активистам инициативы "За свободу вероисповедания" и правозащитникам Центра правовой трансформации отказали в аренде конференц-зала в Минске для проведения 27 октября 2009 года круглого стола для обсуждения разработанного ими альтернативного закона о вероисповедании с религиозными общинами, гражданским обществом и другими заинтересованными сторонами.

Принудительное обращение в веру

Не поступало сообщений о принудительном обращении в веру.

Улучшения, положительные изменения в ситуации с соблюдением свободы вероисповедания

С 23 февраля 2010 года власти предусмотрели административную ответственность за пропаганду нацизма. Популяризация, публичная демонстрация, производство и распространение любой нацистской символики или атрибутики наказываются значительными штрафами и краткосрочным арестом. Физическое лицо может быть оштрафовано на 120 долларов (350 000 рублей), а для юридического лица штраф может составлять до 2400 долларов (7 млн. рублей). Более жесткими стали санкции за производство, распространение и хранение экстремистских материалов; в частности, для физических лиц предусмотрены штрафы в размере до 600 долларов (1,75 млн. рублей) или краткосрочный арест, а для юридических лиц - штрафы в размере до 6000 долларов США (17,5 млн. рублей). Ранее использование нацистской символики антисемитскими вандалами квалифицировалось как хулиганство.

Правозащитники и религиозные деятели с осторожным оптимизмом восприняли поправки в Административный кодекс, которые вступили в силу 23 февраля 2010 года. После того как поправки были приняты, 11 марта 2010 года судья постановил закрыть дело в отношении прихожанина Свидетелей Иеговы Максима Пырочкина, а книги, изъятые в ходе рейда 6 февраля 2010 года в частном доме, где проходило

несанкционированное религиозное собрание шести человек, вернуть Пырочкину.

В ноябре 2009 года в Слуцке суд приговорил двоих жителей города к четырем годам ограничения свободы с отсрочкой за кражу бронзовой доски и другого имущества православного прихода. По сообщениям, ущерб оценили примерно в 3100 долларов (9 млн. рублей).

2 сентября 2009 года в Гродно при рассмотрении уголовного дела районный суд постановил оштрафовать местного жителя на 500 долларов (1,4 млн. рублей) за кражу икон из собора Собора Святого Спасителя.

1 июля 2009 года после многочисленных обращений еврейских общин минские городские власти открыли обновленную мемориальную доску в память о троих бойцах антинацистского сопротивления на месте их публичной казни. Обновленная доска содержит имя Маши Брускиной, чье участие и значительный вклад в движение сопротивления не были публично признаны в советское время из-за ее еврейского происхождения.

Глава III. Уважение со стороны общества к свободе вероисповедания

В обществе имели место проявления дискриминации по религиозным убеждениям, по-прежнему проявлялся антисемитизм и негативное отношение к общинам, принадлежащих к религиозным меньшинствам. Было широко распространено убеждение, что за многочисленными актами вандализма (особенно теми, объектами которых были еврейские памятники) стоят неонацисты и что их деятельность направлена на разжигание религиозной и этнической вражды.

28 июня 2010 года в Витебске была повреждена статуя Папы Римского Иоанна Павла II у Церкви Иисуса Милосердного. Вандалы сломали скипетр и откололи от скульптуры несколько кусков.

12 ноября 2009 года в Могилеве офицер районного отделения милиции после завершения уголовного расследования объявил, что человеку, который ударил ножом православного епископа Могилевского и Мстиславского Софрония во время службы 23 августа 2009 года, поставлен диагноз "параноидальная шизофрения" и предписано пройти психиатрическое лечение. Епископу Софронию было нанесено серьезное ранение; его прооперировали, и он вернулся к исполнению своих обязанностей в сентябре 2009 года.

9 ноября 2009 года посол Израиля в Беларуси Эдуард Шапиро призвал власти восстановить синагоги, потому что еврейским общинам "катастрофически" не хватает молитвенных домов. Он также выразил озабоченность по поводу нежелания властей расследовать инциденты, направленные на разжигание национальной ненависти. Шапиро призвал местные власти следить за тем, чтобы человеческие останки, найденные на местах бывшего еврейского кладбища, были перезахоронены правильно, в соответствии с еврейскими традициями.

Различные источники сообщали о том, что директор государственной киностудии "Беларусьфильм" Владимир Заметалин заявил осенью 2009 года, что понятие "Холокост" не должна быть монополизировано. Он сослался на свои предыдущие замечания о том, что трагедию белорусского народа во время Второй мировой войны также можно назвать Холокостом.

В октябре 2009 года в Волковыске власти обнаружили на месте бывшего еврейского

кладбища человеческие останки во время земляных работ по установке трубы на парковке, расположенной неподалеку. По словам местных активистов, рабочие выровняли землю и не сообщили еврейским общинам об инциденте, не обратились к ним за помощью в перезахоронении останков.

30 августа 2009 года власти Мозыря опровергли сообщения о том, что в мае-июле 2009 года на месте бывшего еврейского кладбища проводились земляные работы для замены труб отопления. Они утверждали, что земляные работы осуществлялись за пределами территории кладбища и что человеческие останки обнаружены не были. Однако работники сообщали, что они видели человеческие кости и надгробную плиту.

В июле 2009 года еврейская община в Пинске неоднократно высказывала озабоченность по поводу уничтожения исторического предместья Каролина, еврейского квартала в центре города. Каролин был местом поклонения: там возник хасидизм. Несмотря на многочисленные обращения в Министерство культуры, власти разрушили большинство зданий в Каролине, чтобы построить объекты для местного университета.

В июле 2009 года редакторы оппозиционного веб-сайта Хартия'97 получили антисемитское письмо с угрозами физической расправы после того, как они поместили статьи о деятельности "Русского Национального Единства" в Беларуси.

Несколько еврейских культовых мест пострадали от рук вандалов в течение отчетного периода. 9 мая 2010 года в Бресте во время празднования Дня победы вандалы подожгли венки и цветы, возложенные к памятнику жертвам Холокоста. Со времени своего установления в 1992 году памятник много раз становился объектом вандализма, в частности, три года подряд с 2008 года. Предварительные расследования не дали результатов, и никто из виновных не был привлечен к ответственности за вандализм.

8 сентября 2009 года в своем ответе еврейской общине Комитет государственной безопасности заявил, что отказывается возбуждать уголовные дела по фактам появления антисемитских граффити и рассматривать возможность их связи с неонацистской деятельностью. Заместитель председателя комитета квалифицировал инциденты как хулиганство.

В июле 2009 года поступали сообщения о том, что антисемитские граффити и свастики появились на историческом здании на окраине Минска и на жилом доме в центре Минска. В Слуцке вандалы нарисовали свастику и написали антисемитские лозунги на памятнике евреям, убитым нацистами в 1943 году. Это был третий акт вандализма в отношении памятника со времени его установления в 2007 году, и милиция не смогла установить ни одного подозреваемого.

Еврейские общины по-прежнему были обеспокоены использованием понятия "более плотный славянский союз", которое популярно среди националистических организаций, действующих в стране, в том числе "Русского национального единства". Лидеры еврейских общин призвали власти к расследованию неонацистских проявлений, ссылаясь на примеры вандализма, появления антисемитских надписей и угроз в адрес гражданского общества и религиозных общин. По сравнению с предыдущими отчетными периодами были отмечены некоторые положительные сдвиги.

На официальном сайте БПЦ Гавриил Белостокский, младенец, якобы убитый евреями возле Гродно в 1690 году, по-прежнему упоминался как святой-мученик. В

поминальной молитве, которая читается в годовщину его смерти, говорится, что "мужественный мученик Гавриил разоблачил нечестность евреев".

На протяжении своей истории Беларусь была ареной и взаимодействия, и противостояния белорусского православия и римского католицизма; в течение периода, освещаемого в данном отчете, отношения между этими двумя деноминациями улучшились.

Глава IV. Политика правительства США

Правительство США обсуждает вопросы свободы вероисповедания с властями в рамках своей общей политики по защите прав человека.

Сотрудники посольства поддерживали постоянные контакты с представителями религиозных групп, встречались для обсуждения вопросов свободы вероисповедания в стране с гражданами США различных вероисповеданий, которые жили в Беларуси или посещали ее. Сотрудники посольства посетили несколько мероприятий, которые проводились религиозными общинами, в том числе церемонии открытия культовых памятников. Сотрудники посольства посещали церковь "Новая жизнь" в 2009 и 2010 годах, чтобы проверить информацию о непрекращающемся давлении на протестантские общины и мерах, предпринимаемых против них. Правительство США выступало с осуждением проявлений антисемитизма и предпринимало шаги к предотвращению таких проявлений, в том числе посредством проверки сообщений об осквернении еврейских мемориалов и кладбищ. В августе 2009 года временный поверенный обсудил вопросы борьбы с антисемитизмом и изучения ситуации с соблюдением религиозных прав с американскими и местными представителями Союза советов по делам советских евреев. Посольство обращало внимание на случаи продажи антисемитской и ксенофобской литературы, которая продолжается в магазинах и осуществляется через государственную сеть распространения СМИ. Сотрудники политической секции обсуждали случаи нарушения религиозных прав с защитниками свободы вероисповедания, юристами религиозных общин и координаторами инициативы "За свободу вероисповедания". Инициатива "За свободу вероисповедания" - это незарегистрированная группа белорусских активистов гражданского общества, которые стремятся к укреплению религиозной терпимости и свободы вероисповедания.

Сотрудники посольства обсуждали вопросы свободы вероисповедания с представителями других зарубежных дипломатических миссий, чтобы продемонстрировать солидарность с их усилиями, направленными на обеспечение свободы вероисповедания.